

“美国优先”是全球公共治理最大威胁

本报记者 林子涵

环球热点

当今世界，有一个头号危险分子时刻在搅弄风云。出于一己私利，这个危险分子屡次对外发动军事行动，动辄挥动经济制裁大棒，把同盟体系玩弄于股掌之上，疫情期间还大搞政治操弄，肆意践踏国际法与国际秩序……如此黑帮做派的国家，就是美国。

“美国优先”深植在美国的政治基因中。早在1891年，美国共和党就把“美国优先，世界第二”纳为选举理念。在此后的130年里，这一理念持续煽动美国对外掠夺，最终让美国成了全球公共治理的最大威胁。如今，是时候让国际社会清算美国这个黑社会老大犯下的种种罪恶了。



8月16日，在阿富汗喀布尔机场，一名美军士兵用枪指向一名阿富汗男子。

新华社/法新

极端利己

牺牲他国利益满足美国私欲

2003年3月20日，数百枚美军“战斧”式巡航导弹飞向伊拉克首都巴格达。美国在未经联合国安理会授权的情况下向伊拉克发起军事行动。在这场战争爆发18年后，今年4月，美国副总统哈里斯在参加活动时亲口承认“持续数十年和数代人的战争是为了争夺石油”。《卫报》称，早在“9·11”前，美国政府就发布能源安全报告指出，伊拉克把中东石油市场可能造成美国能源价格波动，应立即对伊拉克进行军事、能源审查，这暴露了美国对伊拉克觊觎已久。

类似的情形也出现在叙利亚、利比亚、也门等国家。叙利亚石油和矿产资源部长巴萨姆·图马今年3月接受叙国家电视台采访时称，美军如海盗一般，盯上了叙的石油财富。目前，美国控制着叙东北部90%的原油资源，同时阻止基本物资进入叙利。

在他国制造灾难，俨然成为美国获利的手段。据不完全统计，1945年到2001年，世界上153个地区发生248次武装冲突，其中美国以“人道主义”“宗教自由”“反恐”等为借口发起201场，约占全部的81%。在恐怖主义的认定上，美国将是否符合自身利益作为唯一衡量标准，偏袒甚至扶植亲美的恐怖组织，打击其他恐怖势力。

广东外语外贸大学国际关系学院院长周方银接受本报记者采访时表示，一个国家追求本国利益无可厚非，但美国的问题在于一面赤裸裸地追求国家利益，一面宣称代表国际公平正义，甚至不惜牺牲他国利益来实现美国的目的，暴露出美式外交的虚伪性。

利用在国际金融体系中的主导地位向他国转嫁危机，是美国另一个惯用伎俩。美国林赛集团高级顾问约瑟夫·沙利文今年5月在美国《外交政策》双月刊网站撰文指出，“美国优先”政策正在向全球散播痛苦。为了提振美国国内经济和股市，美联储近期开启无限量化宽松，向金融系统增发数万亿美元新资金，导致以美元计价的粮食等全球主要大宗商品价格出现历史性的上涨。这一轮全球粮食价格上涨对穷人造成最沉重打击，迫使不少发展中国家在应对新冠肺炎疫情冲击的同时，还要应对饥饿问题。

美元霸权始于1944年布雷顿森林体系，至今仍是美国掠夺全球资源的“利器”。1971年8月，美元与黄金脱钩，随后美国立即通过石油输出国组织将美元与石油绑定，维持美元国际储备货币和国际结算货币地位。长期以来，美国根据自己的经济周期切换“开闸放水”和“关闸断流”模式，依赖外资、债务庞大的新兴国家成为美元漫灌和回流过程中的最大受害者。此外，欧元诞生后，在世界贸易结算中比重不断上升，但也不时遭到美国打压。

中国科学院美国研究所研究员袁征接受本报记者采访时指出，“美国优先”的外交政策是美国民族主义、种族主义等国内矛盾交织的结果，与美国综合国力日趋衰落、美国精英阶层和民众的焦虑感普遍上升有密切关联。在自信下滑的情况下，美国越来越不愿承担国际义务，提供国际公共产品，转而把更多精力放在国内，实行本国优先的战略收缩政策。

一场疫情，进一步放大美国极端利己的真面目。《华盛顿邮报》7月13日发文称，美国大量囤积新冠疫苗，导致数百万剂疫苗即将变质过期。此外，尽管没有证据表明民众需要增加注射剂量，美国还是购买了约2亿剂莫德纳疫苗“囤货”。与此同时，美国对外疫苗援助却停滞不前。美联社的一项统计显示，截至7月1日，美国仅向10个受援国家和地区发出了不足2400万剂疫苗，远未达到此前承诺的6月底前为全球提供8000万剂新冠疫苗的目标。

对外捐助有限，但附加条件不少。8月2日，菲律宾

总统杜特尔特表示，他决定续签菲律宾与美国的《访问部队协议》，只为交换美国捐赠的300万剂莫德纳疫苗。另据西班牙《世界报》网站3月18日报道，美国政府计划向墨西哥提供250万剂阿斯利康疫苗，以换取墨西哥加强对与危地马拉边境非法移民的控制，该地截至3月已出现无证入境入美者超过10万人。

澳大利亚洛伊解读者网站评论称，美国应对疫情缺乏全球领导者作用，甚至在危机中出于本能寻求单边优势，表明“美国优先”严重扭曲了美国的价值观。

复旦大学马克思主义学院副研究员张春满接受本报记者采访时表示，美国长期奉行本国优先的外交政策，始终秉持利己主义、现实主义和零和博弈的思维。此前，美国政界和学界擅长用巧妙话术对“美国优先”进行精美“包装”。然而，自上一届政府执政后，美国的霸权战略越发露骨。这既反映出美国外交政策水平的下降，也说明国际社会对美国的认识更加透彻。

拉帮结派

利用同盟体系挑起国际争端

美国大搞“小圈子”和集团政治，把黑恶势力的派头学了十足。二战以来，在朝鲜战争、越南战争、科索沃战争、伊拉克战争、阿富汗战争等美国发动的所有主要海外军事行动中，都能看到西方盟友与美国共谋施暴的影子。今年3月，美国反战组织“粉色代码”发布报告称，过去20年，美国同北约等同盟持续不断对他国进行轰炸，平均每天投下40多枚炸弹和导弹。2001年以来，美国及其同盟共投下32.6万枚炸弹和导弹，集中在中东等地区，伊拉克、利比亚、叙利亚、阿富汗和也门是受袭最严重的国家。

美国及其盟友军事化掠夺导致难民激增。伊朗学者娜扎尔·阿尔马尼安在西班牙《公众报》撰文指出，冷战结束以来，美国领导的多场战争迫使近5600万人离开他们在中东和非洲的家。美国大西洋理事会的非洲问题分析师彼得·法姆认为，北约实施非洲军事化的目标之一，就是对非洲油气资源和其他战略资源获得垄断或优惠待遇。

不过，美国的同盟体系看似前呼后拥，实则貌合神离，因为“美国优先”政策持续损害同盟的互信基础。冷战后的30年，美国是全世界使用经济制裁手段最多的国家，制裁“大棒”多次瞄准盟友。美国格信律师事务所2020年底发布的数据显示，上届美国政府在2017年至2020年执政期间，实施超过3900项制裁措施，平均每天对外实施3项经济制裁手段。制裁对象不仅有伊朗、叙利亚、古巴和委内瑞拉等国，还包括英国、德国、法国、日本等盟友，可谓“不分敌我”无差别攻击。加拿大广播公司称，上届美国政府还对加拿大、墨西哥和欧洲国家征收铝关税。

周方银指出，美国与盟友间始终是不平等的同盟关系。美国在日本、韩国、澳大利亚和部分欧洲国家的领土上驻军，要求被驻军国家支持美国的全球战略。而且，美国的驻军往往不受当地法律的约束，享有变通的“治外法权”。冷战结束后，世界上多数国家并不面临迫切的安全威胁，美国以提供军事庇护为理由号令盟国，已显得不合时宜。冷战前，欧洲国家虽然通过美国“马歇尔计划”等获得过经济援助，但冷战结束后，美国对盟友的经济“输血”作用越来越不明显，美国与盟国之间的关系越来越不平衡。

“美国一边积极利用盟友，一边加强对盟友的控制和限制，防止盟国发展得过于强大，而且，有意强化盟国在防务问题上对美国的依赖，防止盟友脱离美国控制。当前，美国对欧洲深化防务合作的努力就颇为戒备。”周方银说。

抛弃盟友、过河拆桥，这种事美国也没少干。独立战争期间，美国苦求与路易十六执政的法国结盟，战争结束后又迅速与英国媾和，达成有损于法国利益的和平

条约，陷路易十六政权于困境。1975年，美国抛弃南越盟友，西贡被迅速攻陷，美国紧急撤侨。2019年，美军断然撤离叙利亚北部、抛弃盟友库尔德人。

袁征表示，二战结束后，同盟体系一直是美国霸权的支柱之一，美国不会轻易放弃。但在“美国优先”的理念指导下，美国越来越不愿意承担对盟友的义务，反而要求盟友承担更多责任，加剧了盟友不满。与此相对应，盟友的独立性也在上升。

“在同盟体系内部，美国把盟友分为三六九等，其中西方盟友为‘近邻’，美国刻意淡化与其主从关系；日本、韩国等东亚盟友是‘远亲’，美国不定期强化与其不对等关系。”张春满说，美国真正的铁杆盟友非常少，大部分盟友都迫于美国霸权，不得不配合美国。美国对此也心知肚明，因此美国从不会真心为盟友的利益考虑，只会基于美国利益，与盟友进行适当的利益交换。”

“‘美国优先’的外交做派就像21世纪‘皇帝的新衣’，即使部分盟友不敢或不愿意说破，国际社会也已经对美国的狭隘利己主义本质看得一清二楚。”张春满说。

践踏公理

奉行单边主义干扰全球秩序

美国从来不讲规矩。在“合则用，不合则弃”的逻辑指导下，一旦国际规则制约本国利益，美国就大搞“退群”“毁约”的把戏。

上届美国政府执政期间，美国接连退出多项国际多边机制：2017年1月，以不符合美制造业利益为由，宣布退出跨太平洋伙伴关系协定（TPP）；2017年6月，宣布退出巴黎气候协定，重启化石燃料开采计划；2017年10月，以会费为借口，宣布退出联合国教科文组织；2017年12月，宣布不再参与联合国主导的《移民问题全球契约》制订进程，称其“损害美国主权”，随后大幅收紧移民政策；2018年5月，宣布退出伊核问题全面协议，称该协议是“史上最吃亏协议”；2018年6月，称联合国人权理事会“无法有效保护人权”，宣布退出该组织；2020年4月，停止资助世卫组织，7月宣布退出该组织；2020年11月，宣布正式退出《开放天空条约》，立即宣布重返世卫组织。

本屆美国政府今年初上台后，立即宣布重返世卫组织。然而“人祸”第一件事，就是威逼世卫组织推翻中国世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告，启动针对中国的所谓“二次溯源”。“今日俄罗斯”网站评论称，由于受到华盛顿强加的地缘政治因素干扰，世卫组织无法连贯运作。

“美国单方面撕毁国际协定、退出又重返国际组织等行为，是对国际法与国际秩序权威的最大威胁，削弱了各国对国际秩序约束力的信心，这种破坏性影响将长期存在。”周方银说。

干扰国际组织运行，美国早有骂名。据美联社报道，2020年3月，国际刑事法院批准调查军事和情报人员在阿富汗所涉战争罪和危害人类罪，美国旋即对调查人员实施经济制裁和入境限制。国际刑事法院指出，此举“试图干涉国际刑事法院的司法独立性”。

更有甚者，美国以强权践踏公理，严重违反国际法的基本准则。1999年，以美国为首的北约绕过联合国安理会，悍然入侵南斯拉夫联盟共和国。78天的持续轰炸，造成8000多平民伤亡，近100万人沦为难民。期间，北约动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹，导致当地癌症和白血病发病率激增，严重破坏当地乃至全欧生态环境。2000年3月，联合国驻科索沃维和部队确认，美军为摧毁南联盟的坦克和防御工事，共发射了31000颗贫铀弹。

如此无法无天的美国，却处处以“国际法捍卫者”自居，动辄搬出“国际规则”，对他国实施长臂管辖。至

今，美国没有签署经大多数国家同意的《联合国海洋法公约》，却常借该公约内容，对中国南海问题妄加指责，甚至把先进舰机开进南海。今年3月，联合国人权高专办发表报告，批评美长期依据其国内法，对他国施加制裁，侵犯了中国、古巴、海地、伊朗、尼加拉瓜、俄罗斯、叙利亚、委内瑞拉、津巴布韦等国人权。

“疫情期间，美国自身抗疫不力，却大肆甩锅推责，用污名化他国的方式传播政治病毒，大搞疫苗民族主义，国际形象几乎崩塌殆尽。”张春满说，“曾经，国际社会信任美国是‘问题终结者’；如今，美国自身已经沦为‘麻烦制造者’，为全球公共治理所作贡献越来越少。”

恶习难改

固守零和博弈维护自身霸权

疫情暴发后，美国不但未能促进全球合作抗疫，反而抱定冷战思维，迷信零和博弈，变本加厉污名化中国，为转移抗疫不力责任而不惜践踏国际公平正义。8月2日，美国国会众议院外委会共和党首席成员考尔发布所谓“新冠病毒溯源报告”，试图推翻中国世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告的科学结论。据路透社报道，今年4月，美国政府还让情报机构上阵追查病毒源头，企图炮制“中国实验室泄漏论”，继续渲染所谓“中国威胁”，为其扩张军力、增加军费、谋求地区霸权找借口。

近年来，美方有意把南海问题作为挑拨中国与东盟国家关系、抹黑中国形象的“抓手”。美国一方面频繁在南海开展所谓的“航行自由”，联合日本等盟国加强军事部署，另一方面指责中国“自我孤立”，无理要求中国“遵守法规”。据不完全统计，2017年至2020年，美国在南海的“航行自由行动”次数多达15次。据美国之音电台网站报道，美国宣布从8月2日起在印太地区举行近1个月的大规模军事演习，英国武装部队、澳大利亚国防军和日本自卫队将参与作战演习。报道称，美国视中国等为竞争对手，将以同盟体系作为展开大国竞争的主要手段。

“和平与发展是当今世界的主流，美国却仍然痴迷做‘世界领导者’，继续固守同盟体系，甚至强化北约军事同盟和‘五眼联盟’，大搞新的‘四国机制’，这种霸权主义做法和时代大潮相背离，给地区和平与安全带来不稳定因素。”袁征说，“‘美国优先’大行其道，使现有国际规则、多边机制受到空前冲击。长此以往，美国狭隘自私的内外政策必将削弱美国软实力，加快国际力量的重新组合，最终加快美国霸权的衰落。未来，各国应在以联合国为核心的多边框架下进行协商，和平解决国际纷争。”

“美国挑起国际争端的惯用手法就是制造、利用国家间矛盾。”周方银说，“国际社会应旗帜鲜明地反对美国霸权行径，坚定走务实合作、共同发展之路，共同维护国际规则，不给美国以政治操弄之机。害怕美国淫威的国家也应团结一致，增强政策自主性，避免跟随美国亦步亦趋。”

“尽管本届美国政府上台后向国际社会高调宣示‘美国归来’，但美国在国际社会发挥作用的意愿和能力在急剧下降，国际格局‘东升西降’日益显著，依靠美国加强全球治理的时代似乎正在远去。”张春满说，“今后，美国会更直接地把本国利益放在优先考虑的范围，继续奉行零和博弈的外交逻辑。在此情况下，国际社会需要真正团结在一起，摒弃20世纪的冷战思维，拥抱21世纪的全球共同发展新理念。新兴大国要积极发挥作用，承担全球治理责任。同时也要对美团结斗争，敦促美国同各国一道，寻找务实解决方案，共同应对疫情、气候变化、经济复苏等非传统安全问题。”

观象台

“美国优先”是哪门子的规矩！

□ 高 乔

疫情严峻时期退出世界卫生组织……美国以政治私利为先，大行“美国优先”，动辄毁约“退群”，自己不讲规矩，却要别国恪守美国定的“规矩”，这是哪门子的美式“规矩”？

不走“单边”，是美国要补的第二课。肆意进行单边制裁，滥用长臂管辖，美国对他国的霸凌，是典型的损人利己行为。美国为自身能源出口和地缘政治利益，对连接俄罗斯与德国的“北溪-2”项目发动多轮制裁；不顾联合国安理会绝大多数成员反对，对伊朗推行“极限施压”战略，单方面启动“快速恢复制裁”机制；对中国

发起“301调查”，通过加征关税、设立“实体清单”，对中国产品和中国企业进行打压；疫情期间，仍不断升级对委内瑞拉、叙利亚等国的制裁，加重人道主义灾难……有统计显示，仅2017年至2019年美国发起的单边制裁就达3200项之多。只要不符合美国利益，美国就想想方设法把事情“搅黄”，把局势“搅乱”。美国单边主义和霸凌行径已成全球公害。

放下“大棒”，是美国要补的第三课。粗暴干涉他国内政，动辄进行武力威胁，威逼利诱盟友帮自己打群架、拉偏架，美国肆意挥舞“大棒”，是挑起地区纷争、危害世

界和平的危险行径。美国在西亚北非地区遥控“阿拉伯之春”，在亚欧国家导演“颜色革命”，在拉美地区推行“新门罗主义”，在世界各地搞“和平演变”，表面上是向世界灌输所谓“自由民主体制”，实际上是出于美国利益考虑，挑起地缘政治矛盾。数据显示，2001年以来，美国在全球80多个国家开展所谓“反恐行动”，导致超过80万人死于直接战争暴力，数千万人流离失所。从伊拉克的“洗衣粉”到叙利亚的“白头盔”，口口声声嚷嚷着“反恐”的美国，自己才是国际社会的“恐怖制造机”！

世界上从来不存在高人一等的国家。美国总想凭借自己的实力向别国施压，自以为高人一等，对其他国家吆五喝六，却不知自己已成为威胁国际和平发展的“麻烦制造者”“秩序破坏者”。维护以国际法为基础的国际秩序，捍卫国际公平正义，反对以军事、政治、经济或其他手段对他国实施单边强制措施，是国际社会的共同呼声。中国古语说，知错能改，善莫大焉。如果美国到今天还没有学会如何以平等的态度同其他国家相处，国际社会有责任和义务好好给美国补上这一课！

近日，阿富汗局势发生重大变化。自今年5月，美国加速从阿富汗撤军，塔利班不断攻占阿富汗各主要城镇。在塔利班控制首都喀布尔之际，美军撤离还上演了一幕“美国先走”的荒诞剧。从曾经的越南到如今的阿富汗，美军的撤退再次“身体力行”了“美国优先”的一贯做派。

奉行双重标准，践踏国际规则，动辄单边制裁，四处“长臂管辖”，滥用武力威胁，挑动意识形态对抗……细品美国近年来的“经典操作”，明眼人都看得出来，自诩为“世界警察”的美国，其实是一副黑社会老大做派。然而，当今的国际社会可不是“黑帮”，美国也不是世界各国的“教父”，是时候给美国补课了！

遵守规矩，是美国要补的第一课。近年来，美国一边口口声声宣称要捍卫“基于规则的国际秩序”，一边对国际规则“合则用，不合则弃”，把国际组织当成想来就来、说走就走的“游乐场”。拒不签署《联合国海洋法公约》，独自反对《禁止生物武器公约》核查议定书谈判，退出《开放天空条约》，退出联合国人权理事会，在新冠肺炎